

# 外交部发言人再回应高市早苗涉台错误言论：敦促日方停止越线玩火，收回错误言行

17日，在外交部例行记者会上，有记者提问：日前，个别日本政客称中方对高市早苗涉台错误言论“反应过度”。日本内阁官房长官也辩称，日本政府在台湾问题上的立场没有改变，与1972年《中日联合声明》一致。中方对此有何回应？

外交部发言人毛宁表示，对于日本首相高市早苗的涉台错误言论，中方已经多次阐明严正

立场，有关言论严重违背中日四个政治文件精神，从根本上损害中日关系政治基础。

毛宁强调，中日四个政治文件对台湾问题作出的明确规定，也是日本政府作出的郑重承诺，具有国际法效力，没有任何模糊、曲解的空间。无论日本哪个党派、哪个人执政，都必须坚持和恪守日本政府在台湾问题上的承诺。我们敦促日方本着对

历史和双边关系负责的态度，停止越线玩火，收回错误言行，切实把对华承诺体现在实际行动上。

有记者就日本外务省亚洲大洋洲局局长金井正彦访问中国提问。

毛宁表示，如果有消息我们会及时发布。我想强调的是，针对日本首相高市早苗的涉台错误言论，中方已向日方提出严正

交涉和强烈抗议，严肃要求日方立即反思纠错，收回错误言论，停止在涉华问题上制造事端。

毛宁也强调，一段时间以来，日本社会针对中国公民的犯罪案件多发，日本右翼分子和网络上都有一些针对中国的极端和威胁性言论，中方对此高度关切，有关部门发布提醒是完全合理的。

央视新闻

**日本前首相：高市应坚持“无核三原则”**

据日本媒体报道，日本前首相、立宪民主党党首野田佳彦15日说，首相高市早苗应当坚持“无核三原则”。

日本共同社报道说，多名日本政府消息人士14日透露，高市正探讨在修订《国家安全保障战略》等“安保三文件”时，对“无核三原则”中不引进核武器的原则进行修改。

报道称，高市有意坚持不拥有、不制造核武器，但认为如果坚持不引进核武器，那么就无法允许美军相关舰艇停靠日本，从而削弱美国的核威慑力。

此前，高市在国会答辩时，对于日本政府明年或将进行的“安保三文件”修订中是否坚持“无核三原则”，也回避了明确表态。

日本《朝日新闻》14日刊发社论指出，作为在二战期间遭受过原子弹轰炸的国家，日本将“无核三原则”定位为国策，并且该原则长期获得日本国民的广泛支持。高市应当深刻理解，坚持“无核三原则”的方针不能仅凭首相的一时判断而轻率改变。

综合新华社消息

## “日本被首相拖入国家危机”

高市早苗近日发表涉台错误言论罔顾法理和历史事实，一系列言行危害地区稳定、祸及日本自身。日本政界和舆论批评，高市作为首相把日本拖入“国家危机”，“罪责深重”。



10月4日，在日本东京的自民党总部，高市早苗（右一）在自民党总裁选举中胜出后鞠躬致意。新华社发

两年实现防卫费占国内生产总值2%的目标；着手推进《国家安全保障战略》等“安保三文件”的修改；试图修改“防卫装备转移三原则”，进一步放宽武器出口限制；暗示研发核动力潜艇等。

### 史无前例，祸害重重

“作为首相带来国家危机，这是要干吗？”日本立宪民主党众议员小泽一郎发出质问。在日本国内舆论和多国专家学者看来，高市错误言行释放极其危险的信号，冲击地区和平稳定，祸及日本自身。

其一，冲击地区稳定。日本《每日新闻》援引匿名自民党资深议员的话报道说，高市言论越过此前政府从未跨越的界限，将导致局势紧张。俄罗斯科学院日本问题专家基斯塔诺夫在接受记者采访时说，高市在涉台问题上的言论“史无前例”，其言行只会加剧地区紧张甚至引发动荡冲突。马来西亚泰莱大学国际关

系专家罗克尼法德指出，日本应集中力量解决自身面临的社会经济问题，而不是成为东亚地区动荡不安的因素。

其二，损害中日关系。中日互为重要近邻，推动中日关系长期健康稳定发展符合两国人民和国际社会普遍期待。日本共产党籍参议员山添拓14日说，高市言论加剧日中关系紧张，创伤双边互信。日本《东京新闻》刊发社论，批评高市轻率且挑衅的言论煽动两国对立、损害双方利益。

多名日本政界人士指出，高市言行将极大压缩日本未来政策空间。立宪民主党众议员小泽一郎15日在社交媒体发文警告，高市此番“攻击性言论”足以引发日中关系受损、国民感情恶化、进出口贸易减少、人员往来受限等一系列负面后果。

其三，为祸日本自身。数据显示，中国是日本最大贸易伙伴、第二大出口对象国和最大进口来源国。2024年中日贸易总额3083亿美元，其中中国对日进口

额1562.5亿美元。据日本观光厅统计，2024年中国游客在日消费总额位列各国游客之首。日本“继承和发展村山谈话会”理事长藤田高景说，日中关系一旦恶化，“受苦的将是日本国民”，高市言行带来极其深重的“罪责”。

日本舆论认为，高市上台不满一个月即抛出一系列军事扩张设想和不负责任言论，凸显其政策重大负面转向，释放出极其危险的信号。日本公明党党首齐藤铁夫在党内会议上指出，高市的言行让人不禁质疑日本政府是否能继续坚持此前在安全问题上的基本方针。

日本媒体指出，高市言行让日本和平宪法面临“从根本上被颠覆的危险”，或将导致日本政府无限扩大军力的使用范围，进而把日本引入战争深渊。日本共产党籍众议员宫本彻指出，日本若在所谓“台湾有事”时军事介入，将是“自己跳入战争之中”，“绝对不能容许高市选择这样一条道路”。据新华社

## 东京股市旅游股大跌

由于投资者担心中日关系恶化导致访日游客减少，日本东京股市百货公司、运输、消费等旅游相关股票17日遭投资者抛售，部分股票大跌超过10%。

截至记者发稿时，三越伊势丹百货公司股票下跌10.64%，高岛屋下跌6.29%，对中国游客消费依赖度较高的资生堂一度下跌超过11%，创下4月初以来最大单日跌幅。另外，东京迪士尼度假区运营商日本东方乐园公司股价下跌约5%，全日空控股公司股价下跌4.74%。

三菱日联摩根士丹利证券公司投资战略研究员大西耕平指出，投资者预计中国政府的旅游、留学提醒和预警将对相关企业业绩产生负面影响，因而迅速抛售相关股票。

美国消费者新闻与商业频道援引日本国家旅游局数据报道，2024年赴日国际游客中近五分之一来自中国，约700万人次。

日本野村综合研究所研究员木内登英预测，中国政府的旅游提醒可能令日本今后一年旅游消费收入减少约2.2万亿日元（1美元约合154日元），拖累日本实际国内生产总值（GDP）减少0.36%。

另据日本内阁府17日发表的初步统计结果显示，美国政府加征关税令日本出口明显下滑，扣除物价变动因素，日本今年第三季度实际国内生产总值（GDP）按年率计算下降1.8%，自2024年第一季度以来再次出现负增长。

综合新华社消息